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допомагали учням краще розуміти та застосовувати принципи Хартії в їхньому 

повсякденному житті; залучення батьків учнів у процес впровадження Хартії, 

проводячи з ними зустрічі, семінари та дискусії щодо її значення та впливу на 

виховання дітей, проведення навчань, тренінгів для вчителів щодо покращення 

роботи з впровадження Української Хартії вільної людини, зробити роботу 

більш системною, залучати представників учнівського самоврядування, 

громадські організації до проведення заходів щодо впровадження УХВЛ, 

покращення матеріальної бази, тощо. 

Впровадження цінностей Української Хартії вільної людини, шляхів 

щоденного їх використання в моральному вихованні школярів, розкриває 

можливості щодо формування моральних цінностей дітей та молоді в закладах 

загальної середньої освіти. Тому важливим є досвід їх впровадження, адже в 

умовах широкомасштабної агресії основна увага педагогічних працівників в 

ЗЗСО повинна бути спрямована на формування української ідентичності на 

цінностях як основі протистояння ворогу і мотивації захисту української 

держави і кожного громадянина. 
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ЗМАГАЛЬНА СУСПІЛЬНА ІНТЕГРАЦІЯ  

ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ ІДЕНТИЧНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

Динаміка розвитку української нації, як цілісного соціального організму, 

одночасно характеризується рухом як до інтеграції, так і до розділення, який 

детермінується процесами посилення чи гармонізації суспільних протиріч. В 

основі цієї динаміки лежать ідентифікаційні уявлення населення України, які 

стрибкообразно поглиблюються саме під час потужних громадянських акцій 

або воєнних загроз. Такі події суспільної історії є точками біфуркації, що 

змінюють врівноважений стан суспільства на кризовий. Відтак, точками 

біфуркації, а отже і етапами становлення ідентичності для українського 

суспільства можна розглядати події 2014 та 2022 років. Так, Т. Любива [8] 

вказує на 2014 рік (з подіями: Революція Гідності та початок війни на сході 

України) як точку початку незворотних змін у розвитку української 

національної ідентичності, аргументуючи, зокрема, відміченими нею значними 

стрибками зростання відчуття себе громадянином України (з 41,1 % до 62,6 %) 

саме в період Революції Гідності [8, C. 290]. За даними Восьмого 

загальнонаціонального опитування, проведеного у квітні 2022 року, саме у цей 

період ідентифікованість з громадянином України (в усіх регіонах країни) є 

найсильнішою. За даними Київського міжнародного інституту соціології, у 

липні 2022 р. «84,6 % населення України вважало себе передусім громадянами 

своєї країни. При цьому серед різних соціальних категорій та за регіональним 

розрізом населення немає великої різниці за цим показником» [3]. Саме у 2022 

році «факт належності до держави та її території, статус громадянства 

перетворився на екзистенційний досвід людей» [5, c. 310], адже під час 

кординальних соціальних змін їхні учасники відкривають для себе нові зразки і 

вартості життєздійснення, трансформуючи їх у смисли, цілі та операції нового 

життя.  

П. Горінов [2] зазначає, що усвідомлення українців щодо їх 

приналежності до системи спротиву ворогу «як у межах території України, так і 

за її кордонами дає змогу визначити місце українського народу в 
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соціокультурному просторі» та піднести українську національну ідентичність 

на наступний щабель розвитку державності.  

Етіологія поняття «ідентичність» вказує на дихотомічність його значення. 

З одного боку, від лат. ipse (самість) воно вказує на унікальність індивіда (носія 

цієї властивості), з іншого – від лат. idem (подібний) на його належність до 

об’єкта ідентифікування (приклад, території, етносу, нації) [13, с. 5]. Відтак 

дихотомічність дозволяє очікувати від процесу ідентифікування різноманітних 

індивідуально значимих та суспільно значимих ефектів. 

1) Для особистості процес її ідентифікування виконує декілька функцій:  

‒ надає цілісності, безперервності і визначеності особистості, забезпечує 

схожість з одними людьми і категоріями і відмінності від інших [12]. Я. Ткачук, 

А. Котенко [6] вказують на її сенсоутворюючу функцію (ідентичність є 

простором утворення нових сенсів, узагальнень, знань тощо); 

‒ забезпечує процес диференціації, який проявляється в визначеності 

кордонів, цілісності і незалежності «Я», визнання «соціального статусу як 

особистісно значущої цінності; інтеграції «Я», які проявляються в 

суб’єктивному об’єднанні себе з іншими людьми, що здійснюється не 

спонтанно, а на основі порівняння і оцінювання інших» [11];  

‒ адаптивно-резиль’єнтну (допомагає індивіду пристосуватися до нових 

соціальних обставин та набути стресостійкості). Надзвичайного особистісного 

значення ідентичність відіграє саме «в періоди глобальних трансформацій та 

світових зрушень, адже надає індивіду відчуття безпеки та виступає центром 

стабільних цінностей» [6]. Л. Нагорна [9] вказує, що саме в умовах деякої 

дезорієнтації індивіди намагаються ідентифікувати себе, насамперед, як 

представників людських спільнот, що відчуваються ними як найбільш зрозумілі 

та близькі. Особистісним мотивом таких дій є, насамперед, бажання осіб мати 

певність, розуміння щодо самих себе.  

Відтак, поняття «національна ідентичність особистості» можемо 

трактувати як суб’єктивно детермінований комплекс індивідуалізованих і 

неіндивідуалізованих міжособистісних зв’язків та уявлень, який становить 
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основу почуття належності до нації та є одним з найважливіших мотиваційних 

чинників поведінки людини. 

2) З іншого боку, ми можемо стверджувати суспільну значимість сплеску 

національного ідентифікування, адже йдеться про інтенсифікацію процесів 

суспільної інтеграції, що саме у період 2014 та 2022 років набувають ознак 

змагальності. Внаслідок цих процесів формується нова система, яка, з одного 

боку, зберігає специфіку та ідентичність окремих її складових, а з іншого – 

формується широка соціальна взаємодія нової якості. Відтак зміцнення 

національної ідентичності, безцінної для нарощування національного 

соціального капіталу, виступає індикатором змагальної соціальної інтеграції 

[7]. Щодо сутності самого терміну «соціальна інтеграція», то традиційно він 

розуміється як процес перетворення відносно автономних частин (як: індивідів, 

соціальних груп, верств) в єдину цілісну систему. Ґрунтуючись на основі 

загальних цілей, цінностей та інтересів, така система виявляє узгодженість і 

взаємозалежність окремих частин, що підкреслюється її синергетичний 

характер, як цілого [1]. Характеристиками цієї синергетичної інтегрованої 

системи є (1) здатність до розв’язання суспільних проблем через 

інституціоналізовані процедури; (2) створення «солідарного простору» 

(А. Маршалл); (3) стан «політичного співтовариства» межі якого співпадають з 

нацією-державою. 

Осмислення сутності та змісту змагального суспільно-інтегруючого 

процесу у період 2014-2023 років дає можливість виокремити його суттєві 

ознаки: національна самоідентифікація населення України безвідносно до 

соціальної категорії та прошарку; мовна самоідентифікація; згуртованість 

(навколо спільної ідеї та/або у боротьбі зі спільним ворогом) та сегрегація від 

«інших, чужих»; солідарне розуміння загроз національній безпеці (зовнішніх і 

внутрішніх); оптимістичність в оцінці спільного майбутнього; солідарність 

смаків. 

Проведена нами емпірична розвідка [10] довела, що наведені ознаки 

мають репрезентованість, зокрема, у молодіжному студентському середовищі. 
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Результати проведеного у червні 2023 року вимірювання виявили 

представленість таких ознак біфуркаційного характеру суспільно-інтеграційних 

процесів 2022 року, як: значне зростання відчуття себе українцями, надання 

особливої значимості таким національним рисам, як волелюбність, 

працелюбність та активність, зростання ціннісного ставлення до українства, що 

виражається у позитивному ставленні до української мови, культури, території, 

традицій, історії, звичаїв тощо, зростання обізнаності про Україну, українську 

націю, українську культуру. 

Порівняльне вимірювання ступеню впливовості змагального суспільно-

інтегруючого процесу на розвиток в української студентської молоді 

національної ідентичності, здійснювалося за результатами анкетувань, 

проведених у грудні 2021 року та червні 2022 року та виявило, що (1) 

найбільшого впливу зазнала спроможність молодих осіб виділяти найбільш 

актуальні для вирішення суспільні проблеми та подальші плани щодо 

проживання в Україні. (2) Також позитивного впливу зазнали бачення студентів 

щодо шляхів власної участі у вирішенні суспільно значимих проблем; 

прагнення розширювати обізнаність щодо культури, історії, звичаїв та 

ініціювати пошук інформації про соціокультурні процеси в Україні. 

Отже, на тлі воєнної загрози державності України 2014-2023 років та 

інтенсифікації змагальних суспільно-інтегративних процесів значного 

підсилення набули процеси національного ідентифікування. Відтак події 2014 

та 2022 років можна розглядати точками біфуркації, а отже і етапами 

становлення національної ідентичності українського суспільства. 
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